

आगे हीनिक सहायता की। अभी उसने
 हस्तकर्म में हनीय सेवा को उल्लेख करने का
 निर्णय किया था। किन्तु वह व्यवस्थित नहीं था।
 उसने यह अनुमान किया कि प्रौद्योगिकी विज्ञान
 को यूरोप में विकसित करके अमेरिका में
 भारत में उसकी स्थिति समझने के
 लिए आवश्यक है। उसने जहाँ की भारत
 आर्थिक सहायता की। फिर ने जहाँ जहाँ
 की सहायता उपलब्ध, लक्ष्य था प्रौद्योगिकी विज्ञानों
 से भी की गयीं उसने इसमें अत्यधिक
 सामान्य पर उदाहरण प्राप्त किया। समुद्र के उदय
 अभी भी उजाड़ित था तथा वास्तविकता की
 लक्ष्यवर्दी पहले ही की जा चुकी थी। भारत में
 1959 में पहली बार का 1960 में पाकिस्तान पर
 अर्थोद्योग का उद्योगों से उजाड़ था। भारत में
 पाकिस्तान युद्ध से ही अर्थोद्योग का उदय स्वयंसे
 उजाड़ था। पहिले अर्थोद्योग में ही उदय था।
 गौरी की प्रौद्योगिकी के उदय से विज्ञान उदर
 फिर ने अपने युद्ध बौद्ध
 का पहिले युद्ध का से उजाड़ के युद्ध में दिना
 पर युद्ध 1958-1960 का उदय। पहिले उदर
 से उजाड़ उजाड़ उजाड़ियों के उदय में उदय
 का उदय का दिना उजाड़ का उदय।
 उदर ही उदय उजाड़ उजाड़ियों के उदय
 उजाड़ियों का उदय किया। उदर 1959 में

क्यूबिक वी पाउण्ड कनाडा के फुलीसी नियंत्रण
से निकल जाने का खतरा बने गयी। इस युद्ध
में तुल्य और साँझी ने बहादुरी तथा युद्धकौशल
का परिचय दिवलाया। ~~उसके~~ ~~इस~~ इस प्रकार
दो वर्षों के अन्त ही युद्ध की दिशा ~~एक~~ ~~एक~~
के पक्ष में बदल गयी तथा इसके साथ ही
विलियम पिट के पक्ष की प्रवृत्ति बन गयी।
जॉर्ज III विलियम पिट की लोकप्रियता को
बढ़ाने लगे थे। सन् 1763 जब पिट ने स्वयं के साथ
युद्ध का प्रस्ताव किया तो जॉर्ज III द्वारा इसे
स्वीकार नहीं किया गया। वस्तुतः जॉर्ज III यह
जानता था कि पिट त्यागपत्र दे देगा और पिट
ने त्यागपत्र दे ही दिया। लेकिन कुछ समय बाद
जब अमेरिका के इंग्लैण्ड उपनिवेशों ने स्वतंत्रता
के लिए युद्ध छेड़ दिया तो जॉर्ज III ने पुनः
विलियम पिट को ~~प्रधान~~ प्रधान मंत्री बनाया।
स्वास्थ्य रक्षा होने के बजट से पिट कार्य लगे
का सफलता था। अतः उसे पदत्याग करने पड़ा
तथा 1788 में पिट की मृत्यु हो गयी।

एकतावादी के प्रति विलियम पिट

के योगदान का सहज ही अनुमान लगाया जा सकता
था। पिट की सबसे प्रमुख विशेषता यह थी कि
वह पार्लियमन्ट के बल पर नहीं बल्कि उपरवी
योग्यता के बल पर प्रसिद्ध हुआ था। पिट ने
राजनीति को गिरा और ईमानदारी का आधार

किन्तु फिर जो जनतागत उद्धार में उद्भूत
विशाल था वह सीधे राष्ट्र से उपजीत
ब्रह्म था फिर भी वह स्वतंत्रता का प्रथम
समर्थक था। एंग्लोवन्दे की महानता और
व्यक्तिगत स्वतंत्रता उसके आस्था के तन्त्र
थे।

निलिम्बन फिर एंग्लोवन्दे के उन
राजनीतियों में था जिसे दिमाग में एंग्लोवन्दे
के साम्राज्य की लपेटना स्पष्ट थी। यूरोप में
वह सिद्ध प्रुष्टा और असाध्यति चाहता था।
लेकिन समुद्र पर और समुद्र से बाहर वह एंग्लोवन्दे
की एंग्लोवन्दे स्थापित करना चाहता था।
इंग्लोवन्दे के हीरो किन्तु है कि - "He
alone of the British statesman carried
the map of the British Empire in
his head and in his heart."

उपरोक्त विशेषताओं के
उपजीत फिर के चीतों की कुछ दुबलियाएँ भी
थी। वह महान वक्ता था लेकिन वह दुबले
के विचारों का महत्व नहीं देता था। वह किसी
के लान्य काम नहीं का सकता था। इसका उद्भूत
निश्चय है कि ज्यादा था कि वह निश्चिन्त
कमन था के सामुहिक उत्साहमिलन की लम्बा
को आगे बढ़ा नहीं सकता था। उसका

व्यक्तित्व अतिमान अतिजातीय सीमा तक था
 वह न तो जीज के साम काम का लकत
 था यो न हीण पायी के लम्प पियही
 प्राण था कि उस हीण पायी की एकता
 को (वे) न बुझिया। बालपोल के लम्प जो
 वे किराए प्रणाली विकारि हुई थी वह पिछड़
 था। इसी प्राण जीज III को उपपन्न
 व्यक्तित्व शासन व्यापित करने में लक्ष्य
 मिली। किन्तु जब तक फिर जीवित रहा कोई
 भी उसकी इन चुष्टियों में विचारी नहीं कर पाया
 उसकी लफलाओं की चकाचौंध को। उसने
 व्यक्तित्व की अजीबता की तुलना में उसके
 पति की छोटी-मोटी दुकलनाएँ महत्वहीन
 करे कर रहे गयी।

